

■ 疾 控 思 考

紧抓机遇 聚智聚力 推动疾控工作早日插上信息化翅膀

由郑州市疾病预防控制中心承建的郑州市智慧公共卫生项目,是郑州市智慧城市第一批建设的应用项目之一,同时也是郑州市区域卫生信息平台的组成部分。近年来,郑州市疾病预防控制中心抓住郑州市智慧城市发展机遇,在河南省卫生计生委、省疾病预防控制中心和市卫生计生委及相关部门的大力支持下,在专家的有力指导下,全力推进项目建设并取得明显进展。

成立组织机构 为项目持续推进提供保障

信息化建设是一把手工程。郑州市疾病预防控制中心成立了由中心主任任组长、班子成员任副组长、各处所负责人为成员的信息化领导小组,下设办公室,办公室主任由主抓业务工作的副主任担任,副主任

由4名中层正职担任,另设4名联络员,确保智慧公共卫生项目有力有序推进。郑州市疾病预防控制中心还成立了专家委员会,确保智慧公共卫生项目的科学性和规范性,有效保障项目实施的质量和效率。

普及五大理念 形成思想共识

围绕郑州市智慧公共卫生项目为何建、如何建、建成什么样、为谁服务、如何服务好等问题,郑州市疾病预防控制中心主任提出了智慧公共卫生项目建设的五大理念:一是方便实用理念。要想使郑州市智慧公共卫生项目接地气,必须结合日常工作实际,在设计理念上,减少工作流程,减少手工操作内容,才能尽可能提高工作效率。二是开放式服务理念。郑州市智慧公共卫生项目不仅是为疾病预防控制中心人员服务,更重要的是为全市人民服务,把各种数据变成产品,让“它”活起来,“飞”到千家万户。三是智能化理念。创新才能发展,创新才有希望。智慧公共卫生项目每个标段在调研、设计等环节,要树立创新理念,提高数据利用效率,提高产品的质量和效率,提高智能化水平。四是示范案例理念。郑州市智慧公共卫生项目在全国没有太多的可模仿的案例。作为开拓者,尽管前面困难很多,但我们要充满信心,要有“过险滩、闯难关”的气魄,做出中西部地区的“标杆”,做出中国的“样板”。五是倒逼行业改革理念。郑州市疾病预防控制中心通过信息化建设,可以实时把游泳池、生活饮用水、学校卫生、公共场所卫生等监测数据及时推送给社会公众,依靠大众监督的力量,倒逼服务业改进服务、提升质量。郑州市疾病预防控制中心通过举办集中讲座,使广大群众提高了站位,凝聚了力量,达成了共识。

建立制度机制 确保项目建设规范有序

完善的制度机制是做好智慧公共卫生项目工作的保障。郑州市疾病预防控制中心建立了7项工作机制:沟通联络机制、工作例会机制、督导检查机制、责任考核机制、工作约谈机制、讲评奖惩机制、资金保障

机制;制订了2项工作制度:周月例会工作制度、项目经理及监理请假制度;制定了落实项目工作讲评奖惩机制的9项具体措施,为规范有序推进智慧公共卫生项目,做到以制度管人打下了基础。

同时,郑州市疾病预防控制中心实行工作周报制,每周都将工作进展情况报送市卫生计生委相关领导,让有关部门和领导能够及时了解智慧公共卫生项目的进展以及项目建设中存在的困难和问题。

签订目标责任书 明确任务要求

为了有力推进郑州市智慧公共卫生项目的实施,保证项目进度和质量,郑州市疾病预防控制中心全面发动、多方发力,实施承建方、监理、中心各处所责任相关、协同作战策略,与智慧公共卫生项目各标段承建单位签订了《郑州市

智慧公共卫生项目目标责任书》,从项目实施的进度计划、严格落实项目建设7项工作机制、日常管理等方面提出了明确要求。同时,该中心细化、明确智慧公共卫生项目的每一项建设任务的职责分工;与各处所签订目标管理责

任书,与项目参与人员签订工作承诺书,将智慧公共卫生项目工作落实情况纳入年度目标管理,实行百分制考核;对落实工作不力的,将在年度评优评先等方面“一票否决”,以确保高质量完成智慧公共卫生项目。

深入调研讨论 高标准高起点开展项目建设

在智慧公共卫生项目初步设计阶段,郑州市疾病预防控制中心多次邀请国家疾病预防控制中心信息中心相关领导指导郑州市智慧公共卫生项目建设工作;多次组织人员

赴其他地市学习;多次邀请专家对项目进行审核指导、咨询论证;多次组织召开汇报座谈会。自2017年6月项目实施以来,郑州市疾病预防控制中心制定了智慧公共卫生项目

的需求调研工作流程与工作要求,并与承建公司一起,开展更加深入、细致的需求调研,确保把智慧公共卫生项目打造成高水平、易上手、接地气的产品。

下一步工作计划

做好智慧公共卫生项目,实现预期目标,需要我们不断学习,创新思路,迎难而上。下一步,郑州市疾病预防控制中心将在河南省卫生计生委、省疾病预防控制中心、市卫生计生委的大力支持下,努力做好以下工作:一是继续加强

沟通、汇报,针对目前智慧公共卫生项目建设中的网络不通、医疗机构数据共享交换难度大等问题,及时探讨解决方案,推动项目顺利实施;二是抓好智慧公共卫生项目实施关键环节,充分借助专家团队力量,对智慧公共卫生项目在关键节

点加强监督、指导和评审;三是选择条件成熟的县(市、区)开展试点测试工作,最大限度地降低风险,确保智慧公共卫生项目高标准完成。(郑州市疾病预防控制中心供稿)

省专家组督查安阳市 流行性出血热防控工作

本报讯(记者张治平 通讯员张爽)近日,河南省疾病预防控制中心传染病防治所专家组一行4人莅临安阳进行流行性出血热防控工作督查。专家组主要督查了安阳市疾病预防控制中心传染病防治科、微生物检验科。通过听取汇报、查阅资料、现场检查等方式,专家组全面了解了安阳市2017年流行性出血热防控工作的安排和部署情况。省专家组对安阳市流行性出血热防控工作给予了充分肯定,也指出了该工作中存在的问题。

流行性出血热是河南省重点关注的传染病之一,2017年其疫情达到近5年高峰。与往年出血热发病情况相比,2017年,安阳市也迎来了流行性出血热发病高峰。安阳市有关部门高度重视流行性出血热防控工作,提前安排部署,市各级疾控机构和医疗卫生部门各司其职,较好地落实了流行性出血热预防控制工作的具体措施。同时,按照流行性出血热防控有关技术要求,安阳市各级疾控机构履行了技术指导职能,并对市各级医疗机构传染病防控工作进行检查,对存在的问题提出了科学的改进措施。

舞阳县加强 学校结核病防控工作

本报讯(记者王明杰 通讯员孙淑文 贾丽君)日前,为了有效预防、控制学校结核病疫情发生,切实保障在校师生的身体健康和生命安全,舞阳县卫生计生委采取4项举措,进一步加强学校结核病防控工作。

一是加强组织领导。舞阳县卫生计生委进一步加强对结核病防控工作领导小组力量,召开专题会议对结核病防控工作安排部署,并与舞阳县教育科技体育局联合下发了《关于加强学校及托幼机构传染病防控工作的通知》,明确责任分工,共同做好学校及托幼机构冬春季传染病防控工作。

二是强化疫情监测。舞阳县卫生计生委要求,该县疾病预防控制中心要做好学校结核病的监测工作,提高预警能力;要求在开展学生健康体检过程中,一旦发现咳嗽、咯痰超过3周或有咯血、咯血痰者,要及时报告,核实诊断,规范处置,杜绝漏报、瞒报、迟报现象的发生,切实做到早发现、早报告、早处理。

三是做好健康教育。舞阳县卫生计生委积极开展结核病防治宣传活动,充分利用电视台、报纸、微信等,积极普及结核病防治知识,增强师生的卫生意识,指导学生养成良好的卫生习惯,增强学生的防病抗病能力,减少疾病的发生。

四是加大督导检查力度。舞阳县卫生计生委与该县教育科技体育局联合成立督导组,对全县中小学及托幼机构传染病防控工作开展情况进行督导检查,及时对防控工作中存在的薄弱环节提出整改意见;对防控措施不力、责任落实不到位的问题,严格按照有关规定处理,切实保证各项防控措施落到实处。

遂平县武警中队 开展无偿献血活动

本报讯(记者丁宏伟 通讯员梁少楨)近日,采血车来到遂平县武警中队的训练场上,武警战士们纷纷参加无偿献血。

武警官兵排好整齐的队伍,做好撸起衣袖、挽起生命的准备。这里虽不是前线,但关乎生命。

武警中队指导员第一个走上采血车献血,给年轻的武警战士做表率。登记台前,来献血的武警官兵络绎不绝。填表、咨询、初筛、献血、领取证书,一切井然有序。

前来献血的武警战士,多是“90后”,他们年轻而充满活力。他们大多来自全国各地,远离家乡在这片土地上保卫着人民。他们用实际行动,诠释着肩上的责任与担当。

据了解,遂平县武警中队共有27名官兵参加无偿献血,献出10800毫升血液。



献血现场 梁少楨/摄

■ 疾 控 一 线

焦作市开展人感染H7N9禽流感桌面推演日前,焦作市疾病预防控制中心举行了人感染H7N9禽流感桌面推演。焦作市疾病预防控制中心及各县(市、区)疾病预防控制中心传染病防控负责人,以及传染病防控业务骨干等30余人参加了推演。

此次推演分为情景模拟、分组问答、讨论交流、总结评估4个环节,模拟了发生一起疑似人感染H7N9禽流感疫情后,市、县疾控机构,定点医院,乡镇卫生院(社区卫生服务中心)及乡村医疗室在疫情报告、流行病学调查、标本采集及检测、密接人群搜索及管理等工作开展过程中的分工与职责。

通过情景模拟表演,焦作市疾病预防控制中心业务骨干进一步掌握了人感染H7N9禽流感的疫情报告要求、密接人群的搜索和管理要求、

疫点疫区的判定和处置方法等技术内容,同时对此次桌面推演过程中存在的问题、需要优化的流程及如何改进进行了探讨和交流。(王正勋 侯林峰 赵亮)

平桥区开展高校艾滋病防控工作专项督导日前,信阳市平桥区卫生计生委成立专项督导组,对辖区内信阳农林学院、信阳职业技术学院的艾滋病防控工作进行了督导检查。

在活动中,督导组听取了所两所高校关于艾滋病防控工作的开展情况汇报,现场对高校艾滋病疫情通报机制建立、高校落实艾滋病防治主体责任及青年学生艾滋病防控工作开展情况进行逐项检查。

对督导检查中发现的问题,督导组现场给出专业的建议和指导意见,并就如何保护感染学生的个人隐私进行了讨论。(王明杰 黄传成 钟凯)



近日,南乐县疾病预防控制中心在该县汽车站前面的广场上开展了以“共担防疫责任、共享健康权利、共建健康中国”为主题的防疫宣传活动。

工作人员在汽车售票厅、进、出站口等人流密集处设置宣传台,摆放展板,向返乡农民工发放宣传资料、海报及宣传品1200余份,让农民工了解艾滋病的传播途径、如何预防以及国家的相关政策,以提高农民工对艾滋病的防护意识。陈述明 郭慧娜/摄

淅川县健康教育工作成绩斐然

本报讯 2017年,淅川县疾病预防控制中心按照《国家基本公共卫生服务规范》对健康教育工作的要求,积极发挥主观能动性,做好健康教育工作,成绩斐然。

淅川县疾病预防控制中心于2017年4月25日前完成了6场次的“健康巡讲”。巡讲单位包括淅川县老年大学、上集镇卫生院、金河镇袁家、彪池行政村等。巡讲内容涵盖了公共卫生服务项目介绍、生活方式与慢性病、结核病预防、儿童预防接种知识等。

该中心组织结核病、流行病、地方病、计划免疫、慢性病防治科及龙

城、商圣社区卫生服务中心、金河卫生院等完成了“世界结核病日、全国预防接种日、全国疟疾日、全国碘缺乏病防治日、世界无烟日、国际癫痫日、世界肝炎日、全民健康生活方式日、全国爱牙日、世界狂犬病日、全国高血压日、世界精神卫生日、联合国糖尿病日”共13个卫生日的宣传活动;累计悬挂标语39条,设置咨询台48张,摆放展板53块,为群众测量血压1200余人次,回答群众咨询2400余人次;发放健康教育资料累计1.5万份。

该中心参与“健康素养大讲堂”活动,组织、督导全县各乡镇卫生院累计

开展“健康素养大讲堂”活动214场。该中心利用工作督导之机,两次对淅川县3家乡镇卫生院、2家社区卫生服务中心的健康教育专职人员及辖区村医进行健康教育工作方法培训。

该中心按计划,超额完成“健康中原疾控行”活动,参与对淅川县17家乡镇卫生院、社区卫生服务中心2017年前3个季度及年终疾病预防控制工作的考核。该中心积极配合淅川县“双创”工作,深入中小学为学生讲解呼吸道传染病预防知识,并提供展板、宣传材料等。(乔晓娜 方圆 张云生)



近日,安阳市疾病预防控制中心对安阳市居民慢性病与营养开展调查。针对在督导过程中发现的问题,该中心慢性病科专业技术人员认真解答,并对相关人员进行了二次培训。张治平 张爽/摄